

京艳全场，再下一城！

不是哈兰德，也不是德布劳内，而是京多安，关键时刻又是这位德国中场站出来带领曼城前进，在本赛季足总杯决赛中梅开二度帮助球队2比1击败曼联。队友沃克说：“这几周里，他变成了齐达内！”名记罗马诺说：“如果评选过去十年里最被低估的球员，京多安肯定位列前三！”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

京多安最近的表现有多神奇？联赛第35轮主场对利兹联，德国中场梅开二度帮助球队2比1取胜，之后一轮客场对埃弗顿，又是一个梅开二度加一次助攻，帮助曼城3比0赢下夺冠前最后一战，紧追不舍的阿森纳就此泄气，拱手将冠军送给蓝月亮军团。

欧冠赛场上，八分之一决赛对莱比锡，首回合客场京多安贡献一次助攻，次回合回到主场取得一粒进球，半决赛客场对皇马，在上半场先失一球的情况下，德国中场在第67分钟贡献关键助攻，帮助球队从伯纳乌带回了一个宝贵平局。

然后便是足总杯决赛了。开场

仅12秒，京多安便主导与终结了一次完美战术，先是在中圈开球时直接回传门将奥尔特加，然后快速前插至对方禁区弧顶，与此同时奥尔特加大脚将球开到前场，一番争顶后皮球正好落在京多安身前，后者不停球直接就起右脚撩射，曼联门将德赫亚毫无反应，只能目送皮球入网！

足总杯决赛最快进球纪录就此改写，原纪录是由萨哈保持的25秒，京多安赛后确认这并非误打误撞，而是精心设计：“我们的战术安排就是将皮球回传门将，然后他直接大脚找哈兰德，然后我去寻找第二落点，完成射门。”

下半场，京多安继续发威，第51

分钟曼城获得前场右路任意球，德布劳内出人意料地将皮球吊到禁区弧顶，几乎是在同样的位置，同样是不停球直接撩射，只不过这次换成了左脚，德国中场再度攻入一记世界波，同时也以32岁222天的年龄成为了1958年以来在足总杯梅开二度的最年长球员，赛后毫无悬念地当选全场最佳。

化身齐达内？这是沃克的想法，原曼城边锋，现效力于拜仁的萨内赛后在社交媒体上贴出了一张将京多安与2002年世界杯留着“阿福头”的罗纳尔多合二为一的照片，《每日邮报》则拿皇马开起了玩笑：“弗洛伦蒂诺想要签世界最佳前锋，姆巴佩？不，他应该给京多安打电话。”



爆发秘诀，瓜迪奥拉最有话语权

京多安频频化身“京纳尔多”，天赋是不可或缺的因素，他在纽伦堡成名，2011年转会去了克洛普执教的多特蒙德，当时被认为是全欧最有潜力的中场，连京多安自己都：“当时我的梦想就是去巴萨，和哈维与伊涅斯塔一起踢球。”

鲜为人知的是京多安最早其实是踢前锋的，随着年龄的增长位置才慢慢后移，先是回撤踢10号位，进了纽伦堡一线队后正式改踢中场，虽然身体条件并不适合踢前锋，但京多安却保留了门前杀手的敏锐嗅觉与本能。

京多安表示自己无法解释：“我不觉得有什么秘密，也没刻意去做什么，

我只是尽量让自己在正确的时间出现在正确的地点。”瓜迪奥拉则说德国人有一种特殊的能力：“有些球员在面对门将时会紧张，这决定了他们不可能成为优秀的终结者，而京多安是那种在面对门将时可以先给自己冲杯咖啡，然后再完成一脚漂亮射门的球员。”

但在英格兰媒体看来，更重要的还是瓜迪奥拉的知人善用，不是所有主教练都有勇气放着热苏斯、阿奎罗、阿尔瓦雷斯与德布劳内不用，而是让一位踢了十几年后腰的球员去冲击对方禁区。

京多安也说瓜迪奥拉的战术安排

让他有些意外：“一直以来，我都是那种‘照亮别人型’球员，很少出现在赛后集锦里，我并不是一位射手，但主教练既然把任务交给了我，我就会竭尽全力去完成。”

网媒《竞技》认为京多安是瓜迪奥拉知人善用的典型例子，但绝对不是唯一例子，在西班牙主帅手下实现飞跃的曼城球员不在少数，就拿本赛季来说，斯通斯在后腰位置上大放异彩，格拉利什从上赛季的水货变成绝对主力，因此最重要的其实还是瓜迪奥拉，如果没有主教练的耐心打磨，京多安或许早就“伤仲永”，主力都踢不上，遑论爆发了。

曼城太极推手，未来交给京多安选择

也或许正是因为如此，尽管京多安的合同马上就要到期，曼城的表现却并不迫切，赢得足总杯后瓜迪奥拉说希望能留下来：“他近来的表现非常出色，贝吉里斯坦（曼城体育总监）正在积极工作，我希望他能完成续约。”

但京多安并未给出承诺：“我无需特意去提及这家俱乐部有多么特别，能效力于这家俱乐部是一种怎样的幸运，因为一切都在我心中，这也是为什么我会在这里效力七年，现在我还没有做出决定，让我们拭目以待吧。”

分歧在于合同长度，京多安出生于1990年10月，下赛季将年满33周岁，接下来的这份合同很可能是他职业生涯最后一份合同，德国人想要一份更有保证的长期合同，而曼城最开始只愿续约一年，这让京多安难以接受。

市场上最接近京多安的是刚告别了布斯克茨的巴萨，哈维需要一位顶级中场来弥补空缺，直接就给出了一份为期三年的合同，直到最近几周，曼城才修改报价，但也只给出了一份1+1合同，即固定一年，到期后如果双方同意可以再续约一年。

京多安会接受这份报价而留下来吗？真不好说，蓝月亮军团其实已经找好了接班人，目前效力于切尔西的科瓦契奇，这位克罗地亚中场球员今年29岁，正值当打之年，与切尔西的合同明年到期，球员想走，憋足了劲要重建的蓝军也无意挽留，英格兰媒体得到的消息是欧冠决赛后就官宣。

曼城的想法很实际，京多安年龄摆在那里，给长期合同风险太大，而且只要瓜迪奥拉在，就不用担心找不到替代者，去年夏天球队放走斯特林、热苏斯与津琴科，本赛季成绩非但没有下滑，反而是再创新高，只差一场胜利就能赢得三冠王，与其强留，不如把选择权给京多安。

“我感到非常自豪，这是我加盟曼城的第7年，我从未在一家俱乐部待过这么久，仅凭这一点就可以看出曼城在我心中有多么重要。这些年我经历了许多起起落落，也学到了很多，我们一起赢得了很多，每座奖杯都很特别，到目前为止这一切真的太神奇了！”

——京多安



从“玻璃人”到“钢铁侠”

京多安的表现令人感到意外？至少瓜迪奥拉不会，上赛季联赛最后一轮，曼城主场必须击败维拉才能确保冠军，然而踢到比赛第69分钟时，蓝月亮军团居然0比2落后，正是替补出场的京多安力挽狂澜，在第76分钟与第81分钟梅开二度，带领球队3比2逆转。

“回顾这几个赛季，他曾多次在关键时刻拯救我们，所以我并不会感到意外，我一直都说他是我执教过的最佳球员之一，踢球很聪明，能够承受压

力，我不知道他是不是被外界低估了，但在在我看来他就是最好的。”瓜迪奥拉说。

曼城主教练说得还真不是场面话，现在所有人都知道京多安有多强，但在七年前，当京多安从多特蒙德转会加盟曼城时，大概只有瓜迪奥拉看好德国人的未来——京多安当时是拄着拐杖加盟曼城的，2016年5月，京多安在打篮球时右膝髌骨脱臼不得不接受手术，不仅缺席了2016年欧洲杯，按正常流程也不可能通过曼城的体检，是瓜迪奥拉坚持要完成转会，曼城队医部门才给他开了绿灯。

当时的京多安是有名的玻璃人，2015-2016赛季除了右膝髌骨脱臼还遭遇过大小四次伤病，2013年8月至2014年10月间因脊柱问题休战了足足428天！虽然确实天赋过人，但包括巴萨在内的诸多豪门最终都在他的伤病史前打了退堂鼓，多特蒙德也仅仅要了曼城275万欧元转会费。

直到2016年9月，京多安才复出，然后在12月15日，德国人再度重伤，而且受伤的部位还是右膝！在对沃特福德的比赛右膝前十字韧带撕裂，京多安在巴塞罗那动了手术，2017年1月才返回曼城，休战了足足276天，在此期间几乎所有人都认为曼城的这笔投资算是打了水漂，唯有瓜迪奥拉始终对他充满信心。

2020-2021赛季是京多安的爆发赛季，德国人联赛打进13球，各项赛事一共打进17球，成为了曼城最佳射手，瓜迪奥拉别出心裁地将他的位置前移，让他更多出现在前腰甚至是中锋位置上，上赛季京多安打进10球，本赛季打进11球，而且大部分都是雪中送炭的关键进球。